

ХРОНИКА

СОЦИОЛОГ, ФИЛОСОФ, ИСЛАМОВЕД
(К 65-летию Заида Магомедовича Абдулагатова)

Г.И. Какагасанов
Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

kaymarazova@mail.ru



Заид Магомедович Абдулагатов – кандидат философских наук, известный специалист в области исламоведения не только в Дагестане, на Северном Кавказе, но и в Москве, Петербурге, Казане (Татария), более 30 лет работает в системе Российской академии наук. Он прошел путь от аспиранта Института философии АН СССР до заведующего отделом социологии Института ИАЭ ДНЦ РАН.

Родился Заид Магомедович 19 марта 1948 г. в с. Усемикент Каякентского района Дагестанской АССР. После окончания Каякентской средней школы в 1966 г. он начал свою трудовую деятельность старшим пионервожатым Усемикентской средней школы, одновременно учился на заочном отделении математического факультета Дагестанского госуниверситета, который окончил в 1973 г. После окончания университета работал преподавателем математики в школах Каякентского района и г. Махачкалы.

Интерес к философии у Заида Магомедовича проявился очень рано. Его университетская дипломная работа так и называлась «К. Маркс и некоторые вопросы обоснования дифференциального исчисления», где затрагивалась проблема философского обоснования математики.

С мая 1979 г. З.М. Абдулагатов начал работать на должности старшего лаборанта сектора социологии и права Института истории, языка и литературы Дагфилиала АН СССР, а в марте 1984 г. был переведен на должность младшего научного сотрудника сектора. В том же году он был прикреплен соискателем в Институте философии АН СССР и начал работать над кандидатской диссертацией по теме «Характер научных революций в математике».

Следует отметить, что к моменту его перевода в младшие научные сотрудники им были уже опубликованы ряд тезисов докладов на научных конференциях молодых ученых Дагестанского филиала АН СССР по вопросам философских проблем математики, в частности, «Диалектика и математический континуум» (1979); «О соотношении логического и диалектического противоречий» (1980); «Количество и движение» (1981); «Первая революция в математике и коренной перелом в постановке проблемы отображения движения в математике» (1982); Тогда же впервые вместе с соавтором А.М. Магомедовым в журнале «Философские науки» (№ 3. 1982) им была опубликована рецензия на книгу В.Ф. Беркова «Противоречия в науке».

Начиная с 1985 г. Заид Магомедович начал заниматься проблемами социологии, выяснением общественных мнений по ряду вопросов, которые волновали дагестанское общество. Это было сложное время, когда органы власти и управления страны, не уделяли должного внимания выяснению общественного мнения путем проведения социологических опросов населения. Первую такую работу Заид Магомедович провел в 1985 г. на тему «Общественное мнение о новых формах трудовой деятельности (Бригадный подряд)». Работа молодого ученого была премирована руководством Института приказом по Институту 11 марта 1986 г. Для продолжения выполнения данной темы младший научный сотрудник отдела социологии З.М. Абдулагатов приказом по Дагфилиалу АН СССР от 6 апреля 1987 г. сроком на 6 месяцев был прикомандирован к Институту социологических исследований АН СССР (г. Москва). Тогда же в 1985 г. им были опубликованы в виде тезисов докладов еще две работы: «Особые периоды в развитии математического знания» и «Теоретическое и эмпирическое в математическом познании».

В Москве в Институте социологических исследований в конце 80-х – начале 90-х гг. XX в. были продолжены исследования по проблеме: «Общественное мнение о частнособственнических тенденциях в социалистическом обществе и борьбе с ними», в рамках проблемы «Формирование и развитие общественного сознания в Дагестане в условиях совершенствования социализма».

В декабре 1990 г. в Институте философии АН СССР З.М. Абдулагатов защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук на тему: «О специфике научных революций в математике».

В декабре 1991 г. Заид Магомедович на аттестационной комиссии был рекомендован на должность научного сотрудника отдела социологии. Уже к этому времени им были опубликованы 27 научных статей и тезисов докладов на научных конференциях.

В июле 1999 г. Ученый Совет Института утвердил Заиду Магомедовича в должности заведующего отделом социологии, избранного на собрании коллектива.

В должности заведующего отделом З.М. Абдулагатов продолжил исследования, связанные с социальными конфликтами в дагестанском обществе и их проявлением в массовом сознании населения, с проблемами преодоления идеологии исламского фундаментализма. В 2002 г. в составе авторов издал коллективную монографию «Дагестан в период социальных реформ» объемом 13 печатных листов.

С 2004 г. Заид Магомедович начал работать над проблемой «Ислам в массовом сознании дагестанцев». По этой проблеме автор выступал на международных и региональных научных конференциях и сессиях, методологических семинарах Института.

Итогом всей проделанной работы явился выход в 2008 г. фундаментальной монографии «Ислам в массовом сознании дагестанцев», где даны результаты опросов населения Республики Дагестан по проблемам исламского сознания, роли шариата в современной общественной жизни, исламского фундаментализма и ваххабизма.

Важной главой данного исследования (глава II) является «Исламский фундаментализм в конфессиональном сознании дагестанского верующего», где обозначены формы проявления фундаментализма, их социально-конфессиональная природа, указаны причины религиозного терроризма, их особенности, причины роста религиозного экстремизма в Дагестане.

В 2004 г. З.М. Абдулагатов повторно был избран в должности заведующего отделом социологии Института ИАЭ. К этому времени им были опубликованы 65 научных работ, в том числе, статьи в журналах «Этнографическое обозрение» (2002 г.), «Общественные науки и современность» (2004 г.), «Россия и мусульманский мир» (2005 г.), «Вестник Евразии» (2007 г.), «Центральная Азия «Кавказ» (2005, 2007 гг.) «Научная мысль Кавказа» (2005 г.). Ежегодно, начиная с 1999 г., под редакцией З.М. Абдулагатова на средства коллектива стал выходить «Дагестанский социологический сборник», где публиковались статьи не только сотрудников отдела, но и преподавателей вузов республики.

В 2006 г. вышла монография З.М. Абдулагатова «Проблемы и тенденции становления современных государственно-конфессиональных отношений в России» (на примере православия и ислама). Монография являлась итогом исследования, проведенного Заидом Магомедовичем по гранту фонда Макартуров, выигранного автором в 2002–2003 г.г. В монографии, на примере двух основных и больших конфессий России – православия и ислама, дан анализ существующих проблем государственно-конфессиональных отношений в России. Для исследования данной проблемы и выявления общественного мнения православных и мусульман автором проводился социологический опрос в Москве, Казани и в Дагестане. И здесь, как и в предыдущий монографии, очень важной является глава II «Тенденции развития государственно-конфессиональных отношений в современной России», где дана характеристика особенностей современных тенденций государственно-церковных отношений в контексте развития татарского ислама (истории становления ислама в Татарстане, взаимоотношения власти и ислама в республике и исламское возрождение в Татарстане).

Очень интересной работой З.М. Абдулагатова является «Исламское сознание в глобализационных процессах: проблемы адаптации», вышедшая в 2010 г. Монография является результатом исследования по выявлению состояния и проблем адаптации исламского сознания, проведенного автором в 2007–2008 г.г. по гранту Президиума РАН по программе фундаментальных исследований. В работе исследованы очень сложные вопросы нравственного потенциала религий, адаптации массового исламского сознания дагестанцев к условиям глобализационных процессов (по результатам социологических опросов) и др.

В 2011 г. им же издано монографическое исследование «Особенности социализации современной молодежи и социальные деформации в молодежной среде». В исследовании затронуты проблемы конфликтной социализации молодежи Республики Дагестан.

Исследования З.М. Абдулагатова востребованы дагестанским обществом. Он постоянно сотрудничает со средствами массовой информации, помимо журнальных статей и монографий им опубликованы 35 статей в различных газетах республики.

Заид Магомедович в свое время являлся членом Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РД, членом Комиссии по грантам президента РД, членом редколлегии журнала «Вестник Института ИАЭ». В настоящее время является членом Редакционного Совета журнала «Исламоведение».

В декабре 2009 г. он был вновь утвержден в должности заведующего отделом социологии Института ИАЭ. За период с 2003 г. по 2009 г. выступал с докладами в 4-х Международных, 9-ти Всероссийских, в 5-ти региональных и 13-ти республиканских научных конференциях. В общей сложности за период с 1979 по 2012 гг. им опубликованы около 190 работ научного и научно-популярного характера.

Выступления З.М. Абдулагатова всегда научно обоснованы и насыщены достоверными фактами, извлеченными из статистических данных правоохранительных органов. Они основаны на анализе данных социологических опросов респондентов и газетных сообщениях.

Заид Магомедович Абдулагатов пользуется большим уважением среди сотрудников Института. Он доступен и коммуникабелен. Немаловажно, что он востребован и во властных структурах республики. Большим авторитетом он пользуется и среди студенческой молодежи, где работает на кафедре философии в филиале Московской юридической академии.

За заслуги в научно-организационной деятельности постановлением Президиума РАН от 14 мая 1999 г. № 11/16 в связи с 275-летием Академии З.М. Абдулагатов был награжден Почетной Грамотой РАН и Профсоюза работников РАН. В 2009 г. как победитель конкурса на грант Президента РД в области общественной деятельности награжден Дипломом Республики Дагестан. В 2012 г. З.М. Абдулагатов стал победителем конкурса журнала «Социологические исследования» на лучшую статью по номинации «Наилучшее сочетание теоретических и прикладных возможностей социологии».

В юбилейный год коллектив Института ИАЭ желает Заиду Магомедовичу доброго здоровья, успехов в научной, творческой и педагогической работе.